

“喜迎七十华诞，见证家乡变化”

征文选登

编者按：为祝福新中国成立70周年，深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大精神，充分展示新中国成立以来的光辉历程、辉煌成就及巨大变化，由南昌航空大学校报主办、南昌航空大学校报远航记者站承办的“喜迎七十华诞，见证家乡变化”主题征文活动由九月二十八日起，至十月三十日已截止，目前收到学生、教师投稿近一百五十篇。后续会安排专家进行评审，获奖结果将在本报刊登。

本期报纸继续对优秀征文进行选登，并感谢所有投稿的同学、老师，愿大家不忘初心、牢记使命，开拓进取，努力学习，扎实工作。

庆新中国华诞七十周年

——一点浩然气，千里快哉风

■18065224 马金辉

窗明几净，有坐卧之安，秩序井然，有法法清明。忆祖国七十载风雨兼程，七十载峥嵘岁月。历史的长河奔流不息，让我们回望历史的印记，不忘初心，砥砺前行。

青花瓷韵，窑火不辍

我的家乡，景德镇——一座世界闻名的古城，她是华夏文明中一朵绚丽多彩的瑰宝，千百年来窑火不辍，传承着世界的艺术。这儿的瓷器世界一绝，来到这儿你会看到琳琅满目的瓷器，尤其青花玲珑美不胜收。跟随着改革开放的脚步，许多新工艺、新形式、新材料应运而生，使得陶瓷在开放的机遇中得到蓬勃发展，现代观赏瓷不仅保留了传统的美感，还加入了新世纪的元素，形式上更加多元化，每件瓷器就是独一无二珍品。在“一带一路”的陶瓷贸易引领下，中国元素不断地发扬出去，世界上更多的人看到了中国瓷器之韵律，看到了我国古代文明、中华民族智慧的结晶，也同时惊叹着中国手工业的鬼斧神工。中国瓷文化也因此吸引着世界各地艺术家，由中华民族的艺术文化魅力带来的星火般亟待迸发的思想灵感，在这座小城里摩擦迸发，点点闪



光铸就星光大道。

大器成景，教育为先

多读一点书，多一分书卷气。在你为了自己的未来踏实努力的同时，那些你未曾见过的景色，那些你还未遇到的人正一步步向你走来。你学得的每一份知识、体验过的科技成果，都将沉淀并蕴藏在你的灵魂里，转变为成长的养料，当你有天顿悟时，会发现自己已悄然长大，变得坚实无比。中华儿郎，自小为中华之崛起而读书，为改变曾经孱弱状态而不懈奋斗。教育的兴盛成为新中国成立70年来社会进步的一个缩影，教育的改革和发展的政策源源不断的为社会主义建设输送人才提供保障。七十年前我国文盲率80%，而如今九年义务教育巩固率94.2%，九年义务教育改变了中国教育现状，国民素质得到全面提升；高中教育的普及，高等教育相关政策的实施，使得对人才的培养更加专业化，教育在传承知识文化的同时，也培养了人的价值观体系。“青年兴则国家兴，青年强则国家强。青年一代有理想、有本领、有担当，国家就有前途，民族就有希望。”我愿在奋斗的同时，与时代同发展，并在不断的奋斗中实现自己的人生价值！

万象更迭，焕然一新

雄关漫道真如铁，而今迈步从头越。曾经的中国饱经沧桑，现在的中国，在党的带领下自强不息，经济迅猛发展，科技日新月异。人民军队的军貌也由“小米加步枪”走到了今天的信息化科技化。阅兵式上再不见从敌人手中缴获得来的装备，取而代之的是100%国产的武器装备。七十年风雷激荡，七十年换了人

间。从新中国成立之初的满目苍夷、百废待兴，到如今世界瞩目、走向复兴，中华民族破茧成蝶，堪称奇迹。我们不再像百年前那么落后，东方红卫星上可九天揽月，航空母舰下可五洋捉鳖，“蛟龙”潜海，“北斗”探路，高铁世界第一；我们不再任人宰割，顺利收复香港、澳门主权，洗刷百年耻辱，军事实力已经从“站起来”到“强起来”；我们不再贫穷，以党的十一届三中全会为标志启动的改革开放，让中国人民“富起来”了。

在这和平的年代，我喜欢透过窗子，看着行人向着心中目标在这城市中川流不息的脚步，也喜欢闭上眼睛，感受那白杨蓬勃生长的盎然生机。

航空摇篮，梦想启航

“我将无我，不负人民。”习近平主席在面应对意大利众议院议长菲科的提问时答道。这是共产党的最高境界，也是我们身后最坚实的靠山。黄河长江的浪，长城内外的风，起起伏伏，多少仁人志士上下求索，寻找的就是这一点浩然气，也正是这股浩然气，引领着我们前行，虽乘奔御风，不以疾也。七十年前，五星红旗和世人初见，七十年后，它比任何时候都耀眼。“一切向前走，都不能忘记走过的路；走得再远、走到再光辉的未来，也不能忘记走过的过去。”在先辈们的接续努力中，一个崭新的时代已经到来。少年不惧岁月长，作为一名航空学子，我将以我所长，满腔热血，接好新时代社会主义建设的这一棒！愿沐浴在党的光辉下，脚踏这几千年历史的土地，胸中怀揣百万雄师，保卫着神州大地。我的祖国，愿之后的岁月山河浩荡，岁月无恙。新时代风帆鼓荡，中华民族的伟大复兴，定将舒天昭晖，磅礴东方。

山村的变化

■188104114 郭太铃

山的那边就是海，这曾经是每一个山区孩子向往的地方。他们努力的爬过一座又一座的山，趟过一条又一条的河，只为去开拓自己的眼界，看一看那“一望无际”。城里的孩子可能对“山区”没什么概念，也不知道什么是毛竹，就连一条长一点的蛇也没见过，但在这里，我了解了山区的美，也从细微处见证了祖国的强大。

在那个山区，教育极其落后，我是启蒙母校最后的一批毕业生，也是毕业人数最少，就读年限最短的一批——4个人读完二年级就毕业了。那时完全不知道什么是学习，每天只知道上山抓鸟下河摸鱼，天天捣蛋回家被教训，那时的我们被村民戏称为“四人帮”。好在父亲重视我的教育，三年级时便把我送到一所寄宿学校，学校很远，父亲需要骑着一辆破旧的摩托，绕过几十里崎岖的山路才能把我送达。那时菜是要从家里带的，而也只有咸菜辣酱，天热的时候第二天第三天就会馊，吃饭时只是闻闻菜味便可；小时候爱玩，每到周四、周五时，身上的汗味令人窒息，但同学们都是如此也就没有相互嫌弃了，只有周末才可以回家洗澡



重获清香。

在读书的过程中最让我难忘的是出村的那一条山路，路是人们穿行而形成的，虽只是一条狭窄的小路，但那是全村与外界交往的大门，是生死的大道。在“村村通”的政策下，我们迎来了第一条水泥路，通路仪式那天，村里的人都不约而同早早的聚集村口，人们脸上都挂满了笑容，这可解决了多年来村民出行道路不畅的难题。一位年过七旬的满脸黧黑的老者，他眨巴着眼睛望着刚修好的水泥路，皱巴巴的脸上微微泛红，眼中透着希望。

路是希望，是动力，是生命的守护神。曾经想离开山区的人燃起了建设好山村的希望，不再认为只有城里才适合发展。在扶贫政策的支持下，水泥路通到各家各户的门口，路灯点亮了安静的小山村，也给静谧的村子增添了一份生机，仿佛在给彷徨疑惑的村民指引着前进的道路，让人们在夜里不再迷失。

山区人们的生活以农耕为主，土地是最重要的生产资源。修好的水泥路虽不宽阔但却平坦，像庄家久逢甘霖，在充沛雨水的滋润下，土地焕发生机，生命欣欣向荣。这里的农民在一代又一代的耕作过程中早与庄稼作物融为一体，像庄稼一样顽强和充满生命力。随着新中国的成立，中国农村改革30年——从家庭联产承包责任制到社会主义新农村建设，在探索中国特色农业现代化道路的30年进程中，山区的人民一步步实现从食不果腹到吃饱穿暖，从土墙茅草房到青砖黛瓦房，从教育医疗条件滞后到人人有医保，人们生活物质水平不断提高了。曾经的村民需

要解决的是生存问题，而形成了不拘小节和乐于斗争的性格，现在出行方便、网络通畅，人们有了更好的生活，大多数人去过很多地方，看过很多事物，也学会了很多流行语、流行歌，山区人特有的“土气”已经消散，并且他们比城里人多了一份质朴，多了一份宁静。

十六年过去了，如今我已成长为一大学生。家中小学已重新建设，新的小学很大，有空调，食堂还有带补贴的营养餐，小孩都是家长身边长大，几乎不用住宿，每次经过启蒙母校的时候，都不禁感叹自己的孩提时代，并对现在的生活倍加珍惜。

站在家门口看外面的景色，远处雨雾朦胧处的山头，第一次觉得它很格外的美。门前没有看路的行人，也没有急着上上班车辆，只见路边几只被淋湿而蜷缩着的鸡。雨稍停便有嬉戏追逐的鸟儿，蝉鸣声也由远处传来。人们不忙工作，虫鸟们也不着急找食物，这是多么闲适的生活啊！这样美好的生活都因祖国没有忘记山区的人民，尽可能地完善一切基础设施以及普及农耕机械化，才使得人们有时间慢下来享受生活。

小时候无比渴望去城里、去海边，去那无泥无土的大都市生活。现在每每在屏幕中看见茁壮的庄稼时，心里不禁发出一阵喜悦之情，这时我意识到自己是一个山村里走出来的孩子，我的根在那。闭上双眼，脑中开始浮现出小山村的场景，清晨依旧是薄雾蒙蒙，鸟语花香，傍晚仍是炊烟袅袅，泉水叮咚……

昨夜风雨兼程 今朝地覆天翻

■18153210 徐甜宇

听，发动机的轰鸣声在天空呼啸而过；看，滑翔的双翼划过初秋的朝阳。伫立于长安街这如潮水般的人流中，迎着亿万中华儿女的目光，承载着江西人民的荣誉，我们为亲爱的祖国献上最诚挚的祝福！

看着眼前的钢铁洪流不断开向阅兵场接受习总书记的检阅，听着悠扬的旋律飘荡在天安门城楼的上空，一股热泪不觉涌上心头。极目远望，仿佛能穿过时光的缝隙，看到一幅幅的历史画面闪过。中华人民共和国的成立，标志着中国人民已经告别了曾经那个混乱的时代，百废待兴，百业待举。中国人民在党的带领下，在一穷二白的年代迸发出昂扬向上的斗志，凝聚成一股不可匹敌的强大力量。从《共同纲领》到第一部宪法，从推进土地改革到完成社会主义改造，从过渡时期总路线到对社会主义建设道路的探索开拓，再到中国特色社会主义道路的开创，中国特色社会主义理论体系的形成，中国的社会主义现代化建设从此走上了持续发展的快车道。七十年过去，这股力量历久弥新，在新时代继续迸发着强大的生命力。中华民族迎来了从站起来、



富起来到强起来的伟大飞跃。七十年筚路蓝缕，七十年风雨兼程。年轻的共和国在人类历史的长河中坦然地走完第七十个年头，并用坚毅的步伐向前继续迈进。

今年七月时，我接到了一份令我此生难忘的通知——作为江西代表团成员之一参与国庆阅兵群众游行活动！那一刻，我从未有过的激动，也做好了全力以赴的准备！我们从炎炎夏日每天大汗淋漓，全身酸痛，到距离全流程、全要素、全力量演练时间越来越近，也越来越密集的训练，一遍接着一遍地练习着。简单的动作反复修改，一首首曲子从陌生到熟悉，力求细节上的完美，期间没有一个人抱怨，只有发自肺腑的喜悦与激动，和对仙鹤装所给予的使命感和荣誉感深深的喜爱。

我永远不会忘记全要素演练那天的晚上，长安街的夜异常的冷，但是每个人都像打了鸡血一样激动，期待为庆祝伟大祖国七十岁生日、为更好的凸显祖国这些年来的成就献上最完美的表演而准备着。随着一声“开始了！”本来伫立的人潮一下子就涌动了起来，好似我们被历史的洪流裹挟着，开始了新的征程。

十月一日，十点的钟声正式敲响。国产新型直升机护卫党旗、国旗和军旗，率先飞过天安门广场上空；20架直升机组成巨大的“70”字样，寓意向伟大祖国献上深深祝福；压轴出场的教练机梯队从天安门广场上空掠过，在天空中留下五彩的尾巴……那一刻，我不由得心跳加速，意识到所热爱的祖国正在以迅猛的速度崛起。曾几何时，阅兵仪式上我们的飞机太少，周总理说：

“飞机不够，那就飞两遍。”而如今，我们的军队在朝着现代化军队的目标不断前进的路上已取得举世瞩目的成就。“周总理，您看到了吗？我们的飞机，再也不用飞第二遍了。”

“如果不曾长路跋涉，怎知道路曲折。如果不是跨越江海，哪知前途辽阔……乘风破浪再出发，大海依然汹涌澎湃。沧桑巨变五千年，中国永远在这挺立。”中华民族伟大复兴的巨轮乘风破浪再出发！习近平总书记指出：“中国的昨天已经写在人类的史册上，中国的今天正在亿万人民手中创造，中国的明天必将更加美好！”

阅兵结束之后，一辆阅兵车牌号为1949的空车照片刷爆朋友圈。那辆空车是留给投身于报国，但却未能等到新中国成立的英烈们。人群中，一位老人用颤抖的双手向着五星红旗敬起了军礼，手臂上是永恒的“八路”勋章。在那个苦难深重的岁月，无数像他们一样的英雄投身于报国的伟大征程，才有今天的盛世繁华！彩车空位上的先辈们啊！您看见了吗？这是现代的中国啊！

或许我不懂武器装备，但我知道只有脚踏实地才能仰望星空。在我有限的平凡经历中，愿将每一份努力融入新时代社会主义建设浪潮中，愿一代人的努力沿着时间的河床汇聚成一代人的辉煌，镌刻在历史的画卷中。我看到了中国的希望就在前方。“此生无悔入华夏，来世还生种花家。”

梁馒头

■16144116 徐宇晴

在老家，新房子上梁——即新房结顶的时候是要抛“梁馒头”的，这是自打我记事起就有的习俗。馒头抛得越多，抢的人越多，寓意这一家人从此兴旺发达发财，抢到馒头的人那可都是沾了喜气福气和财气的。

上梁讲究吉日良辰，一旦选定，不管刮风下雨都要按既定时间进行。吉时一到，主人家和建筑师便要担着装满馒头的竹篮子上楼去，待师傅把梁上完后，只见周围人头攒动，个个都跃跃欲试。随着主人家一声吆喝，便开始往外抛馒头，一边抛着一边还要唱着歌：

“抛梁抛得高，子子孙孙带纱帽！”
“对喽！”楼下的人头点得像小鸡啄米似的应和着，也不忘展开怀抱，尽可能多的抢馒头。



“抛梁抛过头，子子孙孙出诸侯！”

“是嘛！”楼下有人被馒头打到了脸也毫不在意，男女老少捡起馒头就往怀里塞。

红色的塑料袋被一个接一个地抛下楼，里面包了捏成菱角样式的馒头和兴的糖果，有的主人家还会在里面塞硬币，更有甚者塞五块、十块的纸币。孩子们抢完还要比比谁抢的袋子多，大小孩儿们围作一个圈，把糖果和钱拿出来，将剩下的馒头塞给大人，便往街角的小卖部里奔，那叫一个欢腾！

“如今的小孩真幸福，哪像我们那会儿。”父亲提起一个馒头咬了一口，说道：“这样好吃的馒头可难求哩。”

在父亲还是孩子的时候，一年到头，小孩们就盼着过年那盘一个人可以夹一筷子红烧肉的年夜饭，以及跟着大人去吃的那顿“酒”，运气好还能碰上乔迁酒，可以抢上两个“梁馒头”。那个年代缺吃食，虽然抛的是不含糖果和钱币的、甚至是没有塑料袋装着的馒头，但众人也是稀罕的很。客人们卯足了劲儿互相推搡，你挤了一下我的头，我踩了一下你的脚，只为那难得的美食。彼时营养不良的父亲个子小小，被压在人群中动弹不得，不过最后总算还是得了一个馒头跑出来。

抢了馒头之后才开始吃酒席。彼时小孩是没有座位的，他们只能趴在别人的腿间，待在桌子底下。每上一道菜，大人吃一口，再舀一勺给桌底下，不一会儿盘子便空了。跟随着父亲的思绪，我仿佛看见了那时木头圆桌上搁着的几个空盘子，四脚高低不一的桌子在硬泥地上不安分地左右摇荡，桌底下还映着密密匝匝的影子。

一晃神，眼前的桌子还是那个圆形，只不过已经漆上了发亮的棕色，还加了个能旋转的圆盘。桌子上的盘子也开始一个个摆上，到后来多得需要一个个叠着，里面装的是土豆烧鸡、辣椒炒肉、凉拌牛肉、萝卜排骨汤以及圆滚滚的小馒头等等，此时隔壁坐着的表弟正在啃食一只鸭掌。

“这个馒头还挺好吃的。”母亲夹了一只，放进炼乳里蘸了蘸，“日子真是越过越好了，我们那时候谁能想到现在吃个馒头还能有这么多样。”

“旧时王谢堂前燕，飞入寻常百姓家。”小表弟擦了擦满是油光的嘴，摇头晃脑地吟了一句诗，惹得众人哈哈大笑。

谁能想到一只小小的馒头里也能藏着几十年的光阴呢？